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Stau/Statik System PPL-C Technik Instrumente
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Stau/Statik System PPL-C Technik Instrumente

. Was versteht man unter statischem Druck? 4.3.4 203. Welches Instrument versagt bei Ausfall des statischen Druckes (z.B. bei 4.3.6
a) Kabinendruck Vereisung der Druckabnahme) nicht?
b) Druck, der mit einem Staurohr gemessen wird a) Fahrtmesser
¢) Druck der ungestdrten Luftstromung b) Hohenmesser
d) Druck, der als Stromungsdruck bezeichnet wird ¢) Variometer
d) Wendezeiger
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2. Was wird mit dem Pitot-Rohr gemessen? Der

a) Gesamtdruck
) statische Druck 189. Welche Instrumente sind an die statische Druckleitung angeschiossen?  4.3.4

b) _
¢) Staudruck : . i e —
d)

0000 s

Unterdruck, welcher zum Antrieb des pneumatischen Wendezeigers
bendtigt wird

3. Welche der aufgefiihrien Bordinstrumente funktionieren nicht, wenn die  4.3.4
Offnungen zur Entnahme des statischen Druckes am Luftfahrzeug ver-
stopft sind?
a) Hohenmesser, Variometer, Fahrtmesser
b) Fahrtmesser, Variometer, Wendezeiger
c) Héhenmesser, kiinstlicher Horizont, Kreiselkompa
d) Variometer, Wendezeiger, kiinstiicher Horizont
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. PPL-C Technik Instrumente
Fahrtmesser Prinzip

Km/h
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: PPL-C Technik Instrumente
Fahrtmesser Anzeige

Faustregel:

Pro 1000 ft Flughohe sind zur angezeigten Ge-
schwindigkeit 2 % dazu zu addieren.

Oder:

Pro 1000 m Flughdhe sind zur angezeigten Ge-
schwidigkeit 6 % dazu zu addieren.




Fahrtmesser Markierungen PPL-C Technik Instrumente

Weilier Bereich Weil3es Dreieck
Geschwindigkeitsbereich

in welchen Klappen ausgefahren
weden durfen

Maximalgeschwindigkeit
mit entprechender Wolb-
klappenstellung

Anfang griner Bereich

Uberziehgeschwindigkeit in
Normalkonfiguration (Vs)

Gelber Bereich
' - Vorsichtsbereich, nur bei ruhiger Luft
. KE  winter WK2:38%, keine vollen Ruderausschlage mehr (1/3)

200%

Vno
-
Gelbes Dreieck '

empfohlene Anfluggeschwidigkeit

Roter Strich (Vne)

never exceed speed
Hoéchstgeschwindigkeit welche
niemals Uberschritten werden darf

Anfang weilRer Bereich

Uberziehgeschwindigkeit mit
Woélbklappen in Landekonfiguration

Fur die Maximalgeschwindigkeiten ist die TAS zu verwenden !!




Fahrtmesser Fragen
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Weiche Bedeutung hat der griine Bogen auf der Instrumentenskaia? Er
gibt den

a) Gefahrenbereich

b) Geschwindigkeitsbereich fiir Fahrwerks- und Wélbklappenbetatigung

¢) Betriebsbereich

d) héchstzuldssigen Wert

an

Welche Bedeutung hat der gelbe Bogen auf der Instrumentenskala? Er 4.3.1
gibt den

a) Vorsichtsbereich

b) Geschwindigkeitsbereich fiir Fahrwerks- und Walbklappenbetitigung

¢) Betriebsbereich

d) hochstzuldssigen Wert

an

Welche Bedeutung hat der weifie Bogen auf der Instrumentenskala? Er
gibt den

a) Bereich zum sofortigen Ausfahren der Bremsklappen

b) Geschwindigkeitsbereich, in dem die Klappen ausgefahren werden diirfen
c) Geschwindigkeitsbereich fiir Kunstflugfiguren

d) hochstzuldssigen Wert

an

Die Fahrimesseranzeige betrdgt 100 km/h, die angezeigte Flughdhe ist 4.3.1
5000 ft MSL. Wie groB ist (iiberschiégig) die wahre Eigengeschwindigkeit

(TAS)?

a) 90 km/h

b) 100 km/h

¢) 125 km/h

d) 110 km/h

. Was wird zur Bestimmung der Geschwindigkeit am Fahrimesser bend-

tigt?

a) Staudruck und statischer Druck
b) Statischer Druck

¢) Gesamtdruck und statischer Druck
d) Unterdruck
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5.

6.
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PPL-C Technik Instrumente

Zur Messung der angezeigten Eigengeschwindigkeit wird der Staudruck
benutzt. Dieser hidngt ab von

a) dem Luftdruck

b) der Luftdichte und dem Quadrat der Eigengeschwindigkeit

¢) allein von der Geschwindigkeit

d) der Lufttemperatur

Die Anzeige des Fahrimessers beruht auf der Messung

a) der Differenz zwischen Gesamtdruck und statischem Druck
b) des statischen Druckes allein

¢) des Gesamtdruckes allein

d) des Windfahneneffekts

. Am Fahrtmesser ist eine rote Markierung angebracht. Welche Bedeutung

hat diese Markierung? Sie gibt die

a) Hochstgeschwindigkeit, bei der das Fahrwerk ausgefahren werden darf,
b) Minimalgeschwindigkeit fir Bremsklappenbetatigung

¢) Héchstgeschwindigkeit

d) Minimalgeschwindigkeit fiir Kunstflugfiguren

an

Wie verdndert sich mit zunehmender Hiohe die Fahrtmesseranzeige
gegeniiber der wahren Eigengeschwindigkeit? Sie

a) nimmt zu

b) nimmt ab

¢) verdndert sich nicht

d) ist berhaupt nicht meBbar

Bei einem Segelflugzeug ist der Fahrtmesser defeki. Unter welchen
Umstianden darf das Segelflugzeug in Betrieb genommen werden? Es darf
in Betrieb genommen werden, wenn

a) ein funktionsfahiger Fahrtmesser eingebaut worden ist

b) der Pilot geniigend Ubung im Fahrtschitzen hat

¢) die Fahrtangaben auch {iber Funk durchgesagt werden kénnen
d) nur am Platz geflogen wird

Mit abnehmender Luftdichte steigt die Uberziehgeschwindigkeit (V) und
umgekehrt. Wie ist der Landeanflug deshalb an einem heifien Sommertag
durchzufiihren?

a) Mit erhohter Fahrtmesseranzeige (IAS)
b) Mit normaler Fahrtmesseranzeige (1AS)
¢) Mit reduzierter Fahrtmesseranzeige (IAS)
d) Nach Schétzung
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. Was bedeutet die gelbe Dreiecksmarke /\ am Fahrtmesser? Sie gibt

Fahrtmesser Fragen

Welche Bedeutung hat der rote Strich auf der Instrumentenskaia?

a) Gefahrenbereich

b) Geschwindigkeitsbereich fiir Fahrwerks- und Wolbklappenbetatigung
c) Betrigbsbereich

d) Hochstzuldssiger Wert

431
bei hochstzulassiger Masse die
a) Mindestgeschwindigkeit
b) geringste empfohlene Anfluggeschwindigkeit
¢) maximale Geschwindigkeit zum Ausfahren der Klappen
d) Mandvergeschwindigkeit

an
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. Welches ist der grundsatzliche Unterschied zwischen der Dose eines

PPL-C Technik Instrumente

Die Héchstgeschwindigkeit fiir Flugmandver mit vollem Ruderausschlag 431

wird bezeichnet als

a) Ve 2uldssige Hochstgeschwindigkeit

b) Vg Hochstgeschwindigkeit bei starker Baigkeit

¢) Vi Hochstgeschwindigkeit bei voll ausgefahrenen Klappen
d) V, Mandvergeschwindigkeit

Welches Instrument ist an das Staurohr angeschlossen? 74.3.1
a) Variometer

b) Fahrtmesser

¢) Héhenmesser

d) Wendezeiger

Der Vorsichtsbereich ist am Fahrtmesser 4.3.1
a) griin
b) gelb
c) weiB
d) rot

gekennzeichnet

431

Fahrtmessers und der eines Hohenmessers? Die Fahrtmesserdose

a) ist geschlossen, das Staurohr oder die Venturidiise ist am statischen
Druck angeschlossen; die Hohenmesserdose ist evakuiert

b) ist geschlossen und am statischen Druck angeschlossen; die Héhenmes-
serdose ist offen und an dem Staudruck angeschlossen

c) ist offen und mit dem Staurohr oder der Venturidiise verbunden; die
Hohenmesserdose ist geschlossen

d) wird durch den barometrischen Druck, die Héhenmesserdose durch den
Staudruck beeinfiufit

Was bedeutet der gelbe Bogen am Fahrimesser?

a) In diesem Bereich darf nicht gefiogen werden

b) Steilkurven diirfen nur in diesem Bereich geflogen werden

¢) In diesem Bereich diirfen keine Storklappen ausgefahren werden

d) In diesem Bereich wird die Zelle bei starker Boigkeit eventuell iiberbean-
sprucht

Was bedeutet der gelbe Bogen am Fahrtmesser? 43
a) Mindestgeschwindigkeit

b) Normaler Betriebsbereich
c) Zuldssiger Bereich zur Betdtigung der Wélbklappen

d) Vorsichtsbereich



PPL-C Technik Instrumente

Variometer
Dosenvariometer Stauscheibenvariometer
Instrumentgehause ' lindr.Gehduse

Kapillar-Luft spalt

+2

Ausgleichs -

Spiralfeder
Kapiltarsystem

+3
Ausgleichkammer

Mehdose

' Bi- Metall-TempXomp. mosen -Variometﬂ tauscheiben-V,

| Ausgleichsgefdh Ausgleichsleitung P

1 -2
Drucksonde
1

w ( = Pu

} Pso J

Der (vorilbergehende) Druckunterschied *

{Ps, - Ps)) bewegt die Dose bezw. Stauscheibe

Variometer zeigen den Druckunterschied zwischen statischem Druck und dem Druck in
einem Ausgleichsgefal® an. Dieser Druckunterschied kann sich durch eine Kapillare (Dosenvariometer)
oder einen Spalt (Stauscheibenvariometer) ausgleichen.

Solche Variometer zeigen das Steigen und Sinken des Flugzeuges an (inclusive Knuppelthermik) und
werden Bruttovariometer genannt.

12



: . PPL-C Technik Instrumente
Variometer Kompensation

Nettovariometer
200
2.B. Althausduse
{Mit TEK Disse = py-$v*)
Ps Variometer P || :
piv == I (o0 '
(= Pges) Stromungs -Widerstand v

{Kapillare)

Flasche

13



PPL-C Technik Instrumente

Variometer Kompensation

Totalenergiekompensation

SO RN

NN SRR

zum Variometer

14



Variometer Ubersicht PPL-C Technik Instrumente

Bruttovariometer TEK Bruttovariometer

Kompensation von Geschwindigkeitsanderungen
*Keine Komensation des Eigensinkens
egebrauchliches Variometer fir den Segelflug

Nettovariometer TEK Nettovariometer

15



Variometer Fragen

184. Was zeigt ein totalenergiekompensiertes Nettovariometer im stationaren
Gleitflug an? Die Vertikalbewegung

a) des Segelflugzeuges gegeniiber der Luft
b) der durchflogenen Luftmasse

¢) des Segelflugzeuges minus Eigensinken
d) des Segelflugzeuges plus Eigensinken

0Oooo

5. Was erreicht man durch die Kompensationsdiise am Variometer?

a) Ausschaltung der "Kniippelthermik”
b) Schnellere Anzeige

¢) Ddmpfung der Anzeige

d) VergroBerung des Anzeigebereiches
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PPL-C Technik Instrumente

. Das Prinzip des Dosenvariometers beruht auf der Messung

a) der Druckdifferenz zwischen dem Druck in einer Membrandose und dem
Druck im Variometergehduse

b) von Staudruck plus statischem Druck

c) von Gesamtdruck minus Staudruck

d) des statischen Druckes im Variometergehduse

. Wie arbeitet ein Membrandosenvariometer beim Sinkflug?

a) Der AuBendruck nimmt ab, was zu einer Anzeige "Sinken” fiihrt

b) Der Druck im Vario-Gehduse hinkt gegeniiber der Druckzunahme der
AuBenluft etwas nach. Dadurch wird die Membrandose ausgedehnt, was
zur Anzeige "Sinken” fihrt

c) Der Unterschied zwischen Staudruck und statischem Druck wird auf eine
Membrandose {ibertragen und die Bewegung Gber einen Zeiger sichtbar
gemacht

d) Der Druck im Variometergehduse sinkt, so daf sich in der Membrandose
ein Uberdruck gegeniiber dem Druck im Variometergehduse ergibt.
Dieser Druck fiihrt dann zur Anzeige "Sinken”

Wie arbeitet ein Stauscheibenvariometer beim Sinkflug?

a) Der AuBendruck nimmt ab, was zur Anzeige "Sinken” fiihrt

b) Die Ausgleichsstrdmung zwischen dem aktuellen statischen Druck und
dem Druck in einem abgeschlossenen Gefdl wird iber eine in der
Stromung liegende Scheibe angezeigt

¢) Der Unterschied zwischen Staudruck und statischem Druck wird auf eine
Membrandose (ibertragen und die Bewegung iber einen Zeiger sichtbar
gemacht ]

d) Der Druck im Variometergehduse sinkt, so daB sich an der Stauscheibe
durch den Staudruck die Anzeige "Sinken” ergibt



Hohenmesser

PPL-C Technik Instrumente

Barometrische Hohenstufe:

NN : 8m (30 ft) / hPa
5500 m : 16m (60 ft) / hPa
11000 m : 32m (120 ft) / hPa

1 L. I L | L Wi

2 455 8 WNR K 169y
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. PPL-C Technik Instrumente
Hohenmesser

Nebenskala

Prinzip Aufbau des Hohenmessers

m oder feet

Tomperaturkompen-
tatien
o ‘ -] '
- \
Q: -~
Gerategehduse Aneroiddose
C = o= Einstellknopf

Da bei verschiedenen Wetterlagen in derselben Hohe ein
unterschiedlicher Druck herschen kann, bendétigt der
Hohenmesser eine Einstellmdglichkeit. Hierflir kann an einem
Einstellknopf die Druckflache eingestellt werden auf welche
sich die Anzeige des Hohenmessers bezieht.

Eine fast luftleere durch eine Feder vorgespannte
Aneroiddose wird durch den statischen Druck zusammen-
geprelt. Sinkt dieser Druck, dehnt sich die Dose weiter aus
und erzeugt eine veranderte Anzeige am Hohenmesser.

Eine weitere Bimetall Feder sorgt fiir die notwendige

. Die aktuelle Druckflache wird in einem kleinen Fenster
Temperaturkompensation

angezeigt.




. PPL-C Technik Instrumente
Hohenmesser

Der Hohenmesser zeigt immer die Druckdifferenz zwischen dem
auf der Nebenskala eingestellten Wert und dem aktuellen Druck an.

In der ICAO Standardatmosphéare entspricht dies einer Héhe tber der
jeweiligen Druckflache !

Wahre
Hohu- Nty

1000 ft
Angezeigte Hohe:

1000 ft




HEhenmesser Fehler PPL-C Technik Instrumente

Der Hohenmesser muss auf Uberlandfliigen nachgestellt werden !
Ansonsten zeigt der Hohenmesser bei Druckéanderungen eine

falsche Hohe an.

Merke: Vom Hoch ins Tief geht’s schief !

Wahre

Angezeigte Hohe:
1000 ft

20



H&henmesser Fehler PPL-C Technik Instrumente

Bei Abweichungen der Temperatur von der Standardatmoshpére zeigt

der Hobhenmesser falsche Werte an !

Bei hoheren Temperaturen ist die Dichte der Luft niedriger ==> Bei niedrigen Temperaturen ist die Dichte der Luft héher ==>
Die Druckflachen liegen weiter auseinander ==> Die Druckflachen liegen enger zusammen ==>

Die angezeigte Hohe ist kleiner als die Die angezeigte Hohe ist groRer als die

tatséchliche Hohe ! tatséchliche Hohe !

Merke: Im Winter sind die Berge hdher !




Hohenmesser Einstellungen

PPL-C Technik Instrumente

FuB

SOOO—J

4000
Hbhenmesser auf

QNH eingestellt!

+
3000— i D s
2000— 3000 ft MSL
1000—

MSL

Hohenmesseranzeige wahrend
des Fluges: 3000 ft (QNH-HShe)!

QNH 1035 hPa

QFE 1001 hPa

i

e ; . .II}II{.I
PEEESESEE,

;, l.lllll fl_ f." f.". J,": J,-"I Ilf" llr' },u' II|| ;." ;.
/' /Flugplatzhdhe iiber MSL: 1000 ft |
Jik g b il Ll 1/ /,

B Y

Bezugsebene MSL!

Hohenmesseranzeige nach
der Landung: 1000 ft!

22



. : PPL-C Technik Instrumente
Hohenmesser Einstellungen

QFE Einstellung:
Der Hohenmesser wird auf das aktuelle QFE des Platzes eingestellt.

Wiederholung: QFE ist der aktuell am Platz herschende Luftdruck

==> Der Hohenmesser zeigt die aktuelle Hohe Giber dem Platz.

()Fii r.;ln.r_\_.]u::-:.t.ol!l':'.

3000 - 1= J:"‘ P
: T 5 e
2000—] 2000 ft iiber Flugplatzhohe!

I QFE 1001 hPa

(Bezugsebene)
QNH 1035 hPa

1000

23



Hohenmesser Einstellungen/Fehler PPL-C Technik Instrumente

24



Hohenmesser Fragen

166. Welche Differenz zeigt der Hohenmesser bei Anderung der Druckeinstel-
: lung von 1010 auf 1000 hPa an? Er zeigt
[J a) etwa 300 ft weniger als vorher
[J b) etwa 300 ft mehr als vorher
[] c) abhéingig vom QNH verschiedene Differenzen
[] d) die Differenz Null
an

. 167. Auf welchen Werl zeigt der Hohenmesserzeiger eines am Boden befind-

herrs_l:hende Platzluftdruck emgesteln W|rd7
[j a)’ Er zeigt die: Flugplatzhohe iiber MSL an i
= [Eleeb): Der Zeiger’ steht auf 0 - °
el c) Er-steht an- kemer bes‘ummtan Stelle
[0 d) Erzeigt die Druckhohe an .

168. Ein Flug wird mit konstanter Hohenmesseranzeige 3500 ft MSL, bei
unveranderter Druckskalaeinstellung, auf ein Tiefdruckgebiet zu durch-
gefiihrt. Die Flughihe wird nun

[] a) geringer

[] b) griBer

[] c¢) unbestimmbar

[] d) nicht gedndert

43.2

432
- Jll:hen ‘Luftfahrzeuges, wenn auf der Nehenskala des thenmessers der s LR

43.2

25
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169. Wie verhdlt man sich, wenn am Boden bei Einstellung der Plaizhdhe auf 4.3.2
dem Hohenmesser im Druckfensier ein um 2 hPa zu kieiner Wert
angezeigt wird?
a) Bei jeder neuen Hohenmessereinstellung muB ein um 2 hPa niedrigerer
Wert eingestellt werden
b) Bei jeder neuen Hohenmessereinstellung muB ein um 2 hPa hdherer
Wert eingestellt werden
¢) Es darf nicht gestartet werden
d) Es darf nur mit einer Anzeige von 1011,2 hPa geflogen werden

i | sl ]

170. Auf welches Ausgangsniveau bezieht sich die Anzeige des Hohenmes- 4.3.2
sers? Auf die

[] a) Hohe iber mittlerem Meeresspiegel

[] b) Platzhhe iiber Grund

[1 c) Druckfliche des auf der Nebenskala eingestellten Druckwertes

[] d) Hohe iiber Grund

] by Platzhghe
1 "c). mittleram‘ 'Meer'
2

-' .-.a.ﬂ. ;

72. Auf einem Uberlandflug wurde vor der Landung vergessen, den Hihen-  4.3.2 1
messer von 1013,2 hPa auf das ONH des Platzes umzustellen Was zeigt
der Hohenmesser bei der Landung an?

a) 0ftGND

36i Einstellung des QNH auf der Druckskala zeigt der Hohenmesser bei 4
ier Landung
1) 0 ft GND
1) Platzhdhe iiber mittlerem Meeres.splegel
e P,lanhn@..uhmdam .U}L?:?




) PPL-C Technik Instrumente
Hohenmesser Fragen

174. Bel der Einstellung des QFE auf der Druckskala zeigt der. Hc)henmesser - 432
bei der Landung It

d) 0 ft GND

b) Platzhdhe iiber mittlerem Meeresspiegel

c) Platzhohe iiber dem 1013,2 hPa-Niveau

d) Druckhdhe des Platzes iiber dem Standardwert

180. Welche Differenz zeigt der Hihenmesser bei Anderung der Druckeinstel-  4.3.2
lung von 1010 hPa auf 1000 hPa an?

I o

[] a) Etwa 300 ft weniger als vorher an

[] b) Etwa 300 ft mehr als vorher

[] c¢) Am Boden unverdndert die gleiche Hohe 17

] d) Verschieden, abhangig vom QNH 5. Der Huhenmesser zeigt am Boden eine Hohe von 1600 ft MSL an. Dabei 4.3.2
'D_- g

181. Die Eichung der barometrischen Hohenmesser richiet sich nach 4.3.2 =

Fa;“bcfiﬂfbuﬁb&iﬂeur;rﬂn ﬁc’f"l"bl'ﬂﬁf?&fl"" o : j R e Al o

7 'b)-der-Standardatmosphére - L EE

7 ¢} dem Druckverlaut der Isnhypsen il

7 d) dem augenblicklichen Luftdruck am Platz C
176. Wie oft milssen Hohenmesser auf .rmm:ge Anze:ge liberprift werden?  4.3.2
[ -a) Jahrlich.© i =

82. Wie kontrolliert man die richtige Anzeige des Hohenmessers? Durch A2l E b) Monatlich ~

71 a) Vorbeifliegen an Tiirmen mit bekannter Hohe L [] c¢) Wadchentlich

71 b) Vergleich mit einem Radarhéhenmesser [ [] d) Vor jedem Flug

7] - c) Einstellen der Platzhéhe und Vergleich mit dem vorhandenen QNH .-.. . Al

7] d) Vergleich mit Angaben der Luftfahrtkarte ICAO 1 : 500000 [ _ 3 :
177. Wann muf die Nebenskala des Hihenmessers eingestellt werden? 4.3.2
[] a) Janrlich

3 s SR ; ! (] b) Monatlich
83. Auf welches Ausgangsniveau bezieht sich in jedem Fall die Anzeige des 4.3.2 1 ] ¢ Vor jedem Flug und wahrend eines Uberlandfluges
barometrischen Hohenmessers? Auf die [] d) Vor Beginn des Flugbetriebes

7 a) Druckfliche des auf der Nebenskala eingestellten Druckes L

7 b) Platzhihe L i e 4

7 ) Gelindehdhe unter dem Luftfahrzeug [ 178. Ein Huhepmesser kann trotz richtiger Druckeinstellung 4.3.2

7 d) Hohe iiber mittierem Meeresspiegel (MSL) C [] a) beim Uberfliegen von Hindernissen

[J b) beim Uberfliegen von groBen Gewdssern
[J c) bei Temperaturabweichung von der Standardatmosphire
=i ;ﬂ Jbei Thermik :

i -faisch anzelgen

Anderung der Druckemstellung {Bezugsllachenelnstellung] von 996 hPa 4.3.2  179. Bei

003F& am-sBaén - . Er
itt keine Anderung ‘der- Imesse -D a) tr
ird eine grdBere Hohe: angezelgt O b)w
ird eine geringere Hohe angezeigt” S O cw
%igt der Hohenmesser etwa 210 ft weniger an [0 d) z

26



PPL-C Technik Instrumente

Kreiselinstrumente

m =Masse eines Masseteilchens des Kreisels
r =Abstand d Masseteilchens vd. Drehachse
w =Winkelgeschwindigkeit d. Kreisels L
T =Drehenergie des Kreisels

Prazession

27



Wendezeiger/Libelle

Regelschraube

&
x I" - O
r/<\ s Da Ef“ﬂQ&
\\ 4 | T

% querausghlagg
-
Die Aufgaben derfeder sind: ; ) %%QGM
1. Verhinderung des Zeigerausschiages | digieit
beim Rollen. il

2. Riickfithrung der Kreiselachse in die |
y-yAchse nach Beendigung d.Kurve. |

3. Bestimmt*die Grofle des Zeigeraus-
schlages (Gleichgewicht 4. Drehmomen~
te) beim Flugzeugdrehen um die -
z-z Achse e

Kugel zur Anzeige der
Schwiiglage

:

R T

’ :ﬂ

| In_J / ,,
MWNIWNIIHnnnwumnmm....,.....mmm...mmnmmumu\NUWMMﬁ-ﬂ%W

PPL-C Technik Instrumente

T T —

Pinsel (=Zeiger)

] N
- ~ Kugel (i.d.Libelle}

/

i " | /
/
f

6%/sec bedeutet :
1Pinselbreite entspricht
der Drehgeschwindig-
keit um die Hochachse
von 6%se¢ =1min/360°
w=0,105 §*

6'/sec

Wendezeiger:

- Achse des Kreisels paralell zur Querachse des Flugzeuges
- Halbkardanisch aufgehangt

- Wendezeiger zeigt die Drehgeschwindigkeit und Richtung
um die Hochachse an

Eine Pinselbreite entspricht der auf dem Wendezeiger
angegebenen Drehgeschwindigkeit

Libelle:

zeigt die Richtung des Scheinlotes an
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Wendezeiger/Libelle PPL-C Technik Instrumente

Lage
Links richtig rechts
] =) - ]
Geradeausflug
hangt (ks | hanqgt rechts
a () O
Rechtskurve
schiebl schmiert
O - ]
T®) Linkskurve
Schmiert schiebt
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Horizont
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Schematisierte Darstellung

Rickfishrkorper

PPL-C Technik Instrumente

Linksneigung Waagerecht Rechtsneigung

DOD
DO

Horizontal}lug

Steigflug

Sinkflug

Horizont:

Kreiselachse senkrecht zur Erdoberflache
Kreisel vollkardanisch aufgehangt

Kreisel behélt seine lage im Raum unabhangig vom Flugzeug bei

Die Relativbewegung zwischen Kreisel und Flugzeug fuhrt

zur Anzeige des Flugzustandes

Fehler:

scheinbare Prézession
Beschleunigungsfehler
Kurvenfehler
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Kreiselinstrumente Fragen

194. Welche Instrumente sind sogenannte Kreiselinstrumente? 43.4

. Ein vollkardanisch aufgehangter Kreisel (ohne Lagerreibung) 4.3.6
a) kann seine gegebene Lage nicht einhalten
b) verdndert die Richtung seiner Achse zum Erdmittelpunkt hin
c) folgt mit seiner Achse der Erddrehung
d) behilt seine Lage im Raum

0000 3

N
(=}

2. Welcher Flugzustand wird mit dem Wendezeiger iiberwacht? Bewegun-  4.3.6
gen um die
a) Ldngsachse
b) Hochachse
¢) Querachse
d) Erdachse

oooad
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PPL-C Technik Instrumente

Welches Instrument versagt bei Ausfall des statischen Druckes (z.B. bei
Vereisung der Druckabnahme) nicht?

a) Fahrtmesser
b) Hohenmesser
c¢) Variometer

d) Wendezeiger

Was zeigt die Libelle im Wendezeiger an? Die

a) Lage des Luftfahrzeuges im Raum
b) Senkrechte zur Erdoberfldche

¢) Kurvengeschwindigkeit

d) Richtung des Scheinlots

4.3.6

4.3.6

S oooo 8 oooo 8

oooo

oooo g

5.

6.

7.

Zur Anzeige der Drehgeschwindigkeit um die Hochachse wird ein Kreisel-
instrument benutzt. Es handelt sich dabei um den

a) kiinstlichen Horizont
b) Kurskreisel

¢) Wendezeiger

d) Magnetkompal

Welche Zeit bendtigt man fiir einen Vollkreis mit einer Drehgeschwindig-
keit von 3°/s?

a) 3 min

b) 2 min

c) 12s

d) 4 min

Der Zeiger des Wendezeigers befindet sich rechts, die Kugel der Libelle
links der Neutralstellung. Dieser Flugzustand fiihrt nur dann zu einer
koordinierten Rechtskurve, wenn

a) entweder die Querlage erhdht oder die Drehgeschwindigkeit verringert wird
b) das Seitenruder stérker rechts betétigt wird

¢) die Querlage verkleinert wird

d) entweder die Queriage verkleinert oder die Drehgeschwindigkeit erhoht wird

Was zeigt der Wendezeiger an?

a) Die Lage gegeniiber dem Horizont
b) Drehrichtung und Drehgeschwindigkeit um die Hochachse
¢) Die Bewegung um die Langsachse
d) Die Bewegung um die Querachse

4.3.6

4.3.6

4.3.6



PPL-C Technik Instrumente

Magnetkompass
Magnetfeld der Erde Inklination

V y4

horizontal




PPL-C Technik Instrumente
Magnetkompass

Aufbau des Magnetkompass

Kompensiereinrichtung Steuerstrich
Magnetsystem m.Rose

, Kompafbkessel
— >N

’

{

)

Sthwimmerl
Glasplatte '
AbsthluRscheibe

m.Steuerstricn

Kompass Flussigkeitsfullung: Kompensationseinrichtung:
Dampfung der Anzeige Aufhebung der Fehler durch das Flugzeug
Gewichts/Reibungsverminderung der Rose durch 2 kleine verschiebbare Magnete
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PPL-C Technik Instrumente
Magnetkompass

Aufbau des Magnetkompass Kompensation der Inklination

Inklination
wil wirksam Kompensiert

Kompensation des Kippmomentes durch Inklination:

Verschiebung des Schwerpunktes der Rose in Richtung Sudpol
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Magnetkompass Fehler PPL-C Technik Instrumente

Beschleunigungsfehler Querneigungsfehler

Fliehkraftfehler
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Magnetkompass Fehler PPL-C Technik Instrumente

Gesamtfehler




PPL-C Technik Instrumente
Magnetkompass Fragen

197. Wozu dient die KompaBfliissigkeit? Zur 435
195. Wie oft muB ein Magnetkompafl kompensiert werden? 435 [] a) Temperaturkompensation
[J @) Er wird einmal kompensiert vor der Verkehrszulassung durch das Luft- [0 b) Démpfung der KompaBbewegung, zur Erzielung einer ruhigen Anzeige
fqhﬂ;Bundesamt und dann nicht wieder [0 «¢) Verringerung der Inklination
O] b) Taglich [] d) besseren Sichtbarmachung der auf der KompaBrose eingezeichneten
O c¢) Monatlich Richtungswerte
[ d) Jéhrlich (bei der Jahresnachpriifung) und beim Einbau weiterer Instru-
mente oder Funkgerate
198. Wodurch entstehen KompafBidrehiehler? Sie entstehen durch 43.5
196. Die Anzeige des Magnetkompasses wird durch Metallteile beeinfluBt; der 4.3.5 O a Dev!atiqn und Deklination '
dadurch entstehende Fehler heiBt S b; _Irnkllnatlon (;Jrlldk:funt/lenbeSChleunlgung
[] a) Deviation ¢) Torsion und Inklination _
[ b) Drehfehler [ d) Deklination und Kurvenbeschleunigung
[0 «¢) Inklination
O d) Variation
199. Was versteht man unter Inklination? Inklination ist 435
[J a) der Winkel zwischen miBweisend und rechtweisend Nord
(O b) der Winkel zwischen Ldngsachse des Luftfahrzeuges und rechtweisend
Nord
[0 c¢) der Winkel zwischen den Magnetfeldlinien der Erde und der Horizontalen
[ d) die Abweichung durch elektrische Storfelder
200. Was ist die Deviation eines Kompasses? Deviation ist 435
[ a) der Winkel zwischen Léngsachse des Luftfahrzeuges und Kurslinie
[ b) die Ablenkung durch Geschwindigkeitsdnderungen
[OJ c¢) die Ablenkung durch Eisenteile und elektromagnetische Felder im Luft-
fahrzeug
[ d) die Kursabweichung durch Windversetzung
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PPL-C Technik Instrumente

ELT (Emergency Locator Transmitter)
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